

下午书写春联 晚上文艺演出 文艺志愿者赴梁弄“送温暖”



图为书法家为村民书写春联。

(姬联锋 摄)

赫哲族伊玛堪“混搭”望奎皮影戏 两项世界“非遗”首次“珠联璧合”

据新华社电 (记者许正 辛林霞)当赫哲族说唱艺术伊玛堪“混搭”起望奎皮影戏，这两项世界“非遗”的首次结合试图让古老说唱艺术中的故事、人物“活过来”，这项创新的艺术表现形式让人们耳目一新。

1月30日下午，原创赫哲族伊玛堪皮影戏《西温莫日根》在哈尔滨首演。莫日根，即赫哲语中的“英雄”，西温莫日根是一个脱胎于赫哲文化中的经典英雄人物形象，他在历经苦难战胜敌人后重建家园。

在这部皮影戏中，活灵活现的皮影人物演绎着古老赫哲英雄的故事，跌宕的情节中还穿插传统的赫哲族伊玛堪说唱，新颖的艺术表现形式让在场的观众纷纷“点赞”。

伊玛堪说唱是中国赫哲族特有的古老民间口头说唱艺术，于2011年被联合国教科文组织列入“急需保护的非物质文化遗产名录”。黑龙江“望奎皮影戏”作为中国皮影戏的重要组成部分，被列为“人类非物质文化遗产代表作名录”。

黑龙江省非物质文化遗产保护部门表示，对于绝大多数观众而言，对赫哲族伊玛堪说唱了解、欣赏甚少。对于望奎皮影戏的老艺人而言，他们更习惯于演出传统古装戏，这不仅束缚了皮影戏发展，也造成观众流失。

为此，此次两项“非遗”的结合表演剧目在保留了赫哲族伊玛堪说唱中莫日根形象的精神价值，及望奎皮影戏的影人雕刻、舞美设计等原真性的基础上，还融入了现代观念和情感来进行展现，给观众带来耳目一新之感。



1月30日，望奎县文化馆皮影队的演员进行“伊玛堪皮影戏”《西温莫日根》的表演。(新华社发)

下午书写春联 晚上文艺演出

文艺志愿者赴梁弄“送温暖”

本报讯(记者姬联锋)昨天下午天气寒冷，然而余姚市梁弄镇横坎头村村委会会议室却暖意融融，十分热闹，村民手捧书法家现场为他们写的春联乐得合不拢嘴。来自宁波市文联、余姚市文联的七位书法家到这里为村民送春联，这是宁波市文联和余姚市文联开展的“深入生活，扎根人民”主题系列实践活动之一。

“福如东海”、“吉祥如意”、“日出江花红胜火，春来江水绿如蓝”，一副副刚写好的春联和“福”字摆满了会议室的桌椅，让现场充满了喜庆的气氛。很多村民带走了好几副春联，送给亲朋好友。万阿姨昨天早就来到这里，这是她继去年之后

第二次来这里领春联了。“以前过年的春联都是自己写的，现在有书法家来给我们写，很高兴。”万阿姨笑着说。此外，宁波市文联、余姚市文联的领导昨天下午还走访慰问了困难党员和群众，为他们送去新春的祝福。

昨天晚上，文艺志愿者在梁弄镇文化中心举办了“送欢乐下基层”文艺演出。来自宁波市、余姚市的艺术家们和梁弄镇的民乐队一起，为村民们献上了一台洋溢着新春喜庆、充满节日祝福的演出。精彩的演出吸引了许多村民，连文化中心礼堂里的空地上也站满了人。

著名方言节目主持人、“送欢乐下基层”活动的金牌主持人“来发”

的出场，引来了村民的阵阵欢呼声。在“来发”极富亲和力的主持下，一个个精彩的节目相继上演。脱口秀、相声、甬剧、越剧等节目让村民过足了戏瘾，现场不时爆发出掌声和笑声。而作为国家级“非遗”剧种的甬剧，更是以其独特的乡土风味，掀起了晚会的小高潮。

历史文化名镇梁弄镇位于风光旖旎的四明山北麓、姚江之南，是全国著名的抗日根据地，也是诗词之乡、书画之乡。三年来宁波市文联与横坎头村共建结对，开展了一系列文艺活动。如各类文艺演出、书画展成功举办；诗词集《五桂流韵》出版；浙东书画院成立。

“南海一号”海量宋瓷重见天光



图为“南海一号”船舱位置散落着一摞摞福建德化窑白瓷器和福建磁灶窑绿釉器。

据新华社电 近日，“南海一号”海量宋瓷重见天光，南宋古沉船“南海一号”是迄今为止中国境内发现的年代最早、船体最大、保存最完整的沉船，是保存在“海上丝绸之路”主航道上的珍贵文化遗存。

自1987年被发现，到2007年整体打捞上岸，沉睡海底800多年的“南海一号”入住广东海上丝绸之路博物馆的“水晶宫”，考古工作者按照模拟埋藏环境保护方案，以田野考古方式发掘水下沉船遗址。

经过7年的保护发掘，沉船表面的淤泥海沙贝壳等凝结物被逐层清理，船舱内超过6万件层层叠叠、密密麻麻的南宋瓷器得以重见天光，展现在世人面前。经过考古识别，这些南宋外销瓷主要由江西景德镇窑系、浙江龙泉窑系、福建德化窑系、福建闽清义窑系和福建磁灶窑系等五大民窑瓷器构成。

市台球协会筹办俱乐部联赛

本报讯(记者姬联锋)记者从昨天召开的市台球协会年会上获悉，市台球协会今年筹备举办俱乐部联赛，以推动台球运动在我市更好地发展。

市台球协会秘书长赵冠山在会上表示，在宁波大市区内，凡是有条件的机关、企事业单位，想成立台球俱乐部的，可在市台球协会进行注册。在此基础上，将举办宁波市台球俱乐部联赛。“这是国家全民健身战略，宁波月光经济计划带来的一次发展机遇。”赵冠山说。

此外，市台球协会还筹备在宁波成立台球学校或者培训网点。“我们已经与有关学校进行了商谈，打算先进行试点，成功的话再延伸到其他县(市)区。”赵冠山说。

去年，市台球协会完成了换届工作，举办了两次世界斯诺克巡回赛分区赛的比赛，还承办了浙江省斯诺克、中式黑8积分排位赛等赛事，被浙江省台球协会评为2014年度先进单位。

我市三部动画片亮相亚太卫视

本报讯(记者南华 通讯员江欣雨)我市三部动画片今起登陆亚太卫视，于亚太卫视财经频道早、中、晚轮番滚动播出，亚太地区的小朋友均可收看到。

这三部动画片分别是宁波卡酷动画制作有限公司的《麦圈可可宝岛奇遇记》、《梦想学园》和浙江河姆渡动漫发展有限公司的《嘻笑一家亲》，它们特色迥异，各有千秋：“麦圈可可”系列片是我市原创动漫的品牌之一，故事主人公麦圈、可可和宠物狗肉丸将带领小朋友，领略卡通版宝岛台湾的历史风情和秀美景观；《梦想学园》富有时代特色，讲述校园故事；《嘻笑一家亲》以家庭的视角叙述和谐、温馨的喜剧故事。

“中国城市天使大赛” 宁波赛区决赛落幕

本报讯(记者南华 通讯员王若愚 王琦萍)昨晚，在宁波电视台演播大厅内，一场“江南风韵旗袍秀”拉开了“中国城市天使大赛宁波赛区暨首届新媒体主播大赛决赛”的序幕。伴着电影《花样年华》中的美妙旋律，12位撑着各色花伞的佳丽袅袅婷婷地出现在江南的诗意烟雨中。

这12位从全国各地300余名报名选手中层层选拔出来的入围选手，向评委和观众展示了女性柔美的魅力，博得台下观众阵阵热烈掌声。选手们经过“都市风景”秀、“艺苑风采”和“才智风暴”等环节的比拼，最后宁波选手吴恩缘、杭州选手李晓青及奉化选手张丹阳分获前三名，另外大赛还评出“最佳人气奖”等8个单项奖。本届冠军还将代表宁波市参加“中国城市天使大赛总决赛”，与全国其他20多个城市的冠军佳丽一同争夺2015“中国城市天使”荣誉称号。



1月31日，参加乡村社火大赛的村民正在进行社火表演。

当日，宁夏银川市兴庆区第二届“欢乐情·中国梦”乡村社火展演大赛在兴庆区掌政镇典农公园举办。来自各村镇的8支社火队、近500名村民参加比赛。扭秧歌、划旱船等民间社火表演丰富了农闲季节的村民文化生活，吸引众多村民前来助阵观看。

讣告

宁波四中退休教师梁新弟，不幸于2015年1月31日凌晨5时48分逝世，享年83岁。现定于2月2日上午9时，在宁波市殡仪馆永寿堂举行遗体告别仪式。谨此讣闻。联系电话13989380464、13221988505。

家属泣告

[上接第1版②]借助“两新”党建，企业的年轻人都参与进来。去年7月，由白沙商会秘书长胡宏康牵头，白沙街道“萤火虫公益助学队”成立，10家两新组织捐款8.6万元，资助17户寒门子弟上学。

年轻的大学生也走进白沙街道，以支教等方式服务社区。去年12月，宁大科技学院理工工青志曙光支教队志愿者带领17位农民工子弟参观了宁波科学探索中心，展开了“曙光科探”活动。看到小朋友在洁白的陶瓷上绘画着心底的那一份科技梦时，志愿者倍受鼓舞。

短短几个月，白沙街道的青年义工人数和活跃程度大幅增加，为破解“义工老龄化”带来希望。

举全街道之力弘扬“正能量”

去年夏天，白沙街道正大社区一幢居民

[上接第1版③]解放后陈孝法到供销系统工作，1988年于鄞州农林局退休。这位有60多年党龄的老党员，自退休以来捐助了无数个贫困学生、残障人士、困难家庭。外地发生重大灾难时，老人也会伸出援手相帮。

1994年4月，陈孝法获知余姚陆埠镇有个小孩家贫失学。于是他请朋友开车，带着被子等生活用品，一路寻找了5个多小时来到孩子家里，送上了2000元钱。随后，他和当地的3个贫困孩子结对，每年资助每个孩子各2000元，一直资助到这些孩子完成学业。也就是从那一年开始，陈孝法给自己定立了个“规矩”：每年拿出养老金的7成，帮助需要帮助的人。

楼的楼梯扶手损坏了。接到报修后，物业派人前去维修，却发现已经被居民“捷足先登”修好了。那位好心人没有留下姓名，究竟谁修好了扶梯，至今仍是一个谜。

“社区的志愿服务水平，集中体现了一个社会的和谐程度和基层治理水平。”白沙街道党工委副书记陆斌说，“因此，我们才决心举全街道之力，弘扬全民向善的正能量。”

为了提高居民对“白沙义工”队伍的知晓率，街道要求所有义工在服务时佩戴“白沙义工”的标识，亮出身份，自豪地为居民提供服务。

号召居民把自己的部分业余时间留给社区服务，街道精心设计了三张简洁大方的宣传海报。“推开门，手拉手，走出家门做义工”；“献爱心，送温暖，义工服务惠社会”；“随手点点，帮人千千，义工服务在身边”，这些朗朗上口的服务口号加深了居民

对义工的了解。街道还推出了“白沙义工”微信公众号，及时推出活动信息动态，扩大白沙义工的影响力和号召力。

义工服务进入制度化轨道

如今，越来越多的“社区好人”活跃在白沙街道，在北站社区，“金花银花”助老志愿服务队从最初的姐妹俩壮大到如今的十余人；而由5个社区130余名热心居民组成的“红袖章巡逻队”，则每天自发维护着社区秩序……类似这样的服务团队，今年达到了11支，涉及纠纷调解、扶老助残、医疗康复、护绿保洁、治安巡逻、月老红娘、公益助学、家电维修等方面。

随着义工组织的扩容，亟需建立健全一套义工服务机制。去年底，白沙街道辖区的5名企业家联合申请注册“白沙义工协会”。协

他会发起人、企业家王栎说，目前已有30多家企业通过不同方式参与街道的义工服务工作，献爱心，做志愿，也成为企业的一种自觉行动。

去年9月，在白沙街道道德记工党群服务中心，白沙街道联合社会组织开通了全新的义工服务项目“心灵加油站”。主持人柯晓芳告诉记者，加油站每周定期举办沙龙，为居民和义工传递“快乐工作，轻松生活”的“正能量”。

为建立精神上的激励机制，街道先后开展“义工之星表彰”、“品牌团队授旗”等活动，展示明星义工和精品团队，增强义工的荣誉感和归属感。

再过几天，一场以“爱在身边，志愿同行”为主题的义工活动将在白沙街道举行。吴益统说，白沙是一个在爱国卫生运动、拥军等方面有着优良传统的街道，对白沙打造好人集聚的道德高地充满信心，将持之以恒地把白沙义工品牌持续推向深入。

他花8万元向灾区捐赠了一大批凉席，硬是把一辆5吨大卡车塞得满满当当。

生活清贫 知足常乐

资助他人时大把大把地掏钱，陈孝法自己的生活却很节俭。“他快有五六年没买新衣服了，穿的都是早几年买的，这两年腿脚不便又多病。我们一直想请保姆照顾他生活起居，都被他拒绝了，他说请保姆的钱还不如拿去帮助别人。”老人的女儿说，家里有一只腌菜缸，使用了多年，平时吃的咸菜都是母亲自己腌的。陈孝法82岁的老伴翁小毛说，他们老两口一个月的生活费，基本“控制”在600多元。

“2012感动宁波十大慈善新闻人物”、“市优秀离退休干部党员”、“2013年鄞州好人”……在一大叠荣誉证书中，记者发现了一份他老伴的“清单”，显示自1994年以来，陈孝法的捐助累计超过了50万元。翁小毛说，以前他帮助别人的事很多她不知道，知道的现在也记不清了。“刚退休那几年，养老金不像现在这样多，有时一个月的养老金都被他捐出去了，我们自己的生活费反而要女儿给。”老伴说。

“我出身贫寒，能体会到困难家庭的艰辛。如今每个月的养老金有6000多元，很知足了。作为一个87岁的老人，我也只能用这样的方式回报社会。”陈孝法乐呵呵地笑道。

宁波四中退休教师梁新弟，不幸于2015年1月31日凌晨5时48分逝世，享年83岁。现定于2月2日上午9时，在宁波市殡仪馆永寿堂举行遗体告别仪式。谨此讣闻。联系电话13989380464、13221988505。

家属泣告